
 

บทที่ 3  
แคลคูลัสเชิงตัวเลข (Numerical Calculus) 

  
ในวิชาแคลคูลัส  เราศึกษาการหาอนุพันธและการหาปริพันธของฟงกชันตาง ๆ 

โดยใชสูตรสําหรับการหาอนุพันธและการหาปริพันธ  ฟงกชันที่เราศึกษาสวนใหญเปน
ฟงกชันพื้นฐานงายๆ ยังมีฟงกชันอีกจํานวนมากที่อยูในรูปท่ียุงยากและซับซอน ท่ีเราไม
สามารถหาอนุพันธหรือปริพันธโดยใชสูตรเหลาน้ันได  นอกจากน้ี ฟงกชันที่ไดจากการ
ทดลองทางวิทยาศาสตรหรือวิศวกรรมศาสตร มักเปนฟงกชันที่รูคาเฉพาะที่บางจุด  ดังนั้น 
ยิ่งเปนไปไมไดเลยท่ีจะหาอนุพันธหรือหาปริพันธของฟงกชันโดยใชสูตรเหลาน้ัน เรา
จําเปนตองหาฟงกชันงาย ๆ เชน ฟงกชันพหุนาม เพ่ือใชแทนฟงกชันที่ยุงยากซับซอนหรือ
ฟงกชันที่รูคาเฉพาะที่บางจุดเหลาน้ี  เราเรียกการแทนฟงกชันดวยฟงกชันพหุนามวา การ
ประมาณฟงกชันดวยพหุนาม  และจะหาอนุพันธหรือหาปริพันธของพหุนามแทนการหา
อนุพันธหรือหาปริพันธของฟงกชันที่ซับซอนเหลาน้ัน  ในท่ีน้ีเราจะเนนเฉพาะการประมาณ
ฟงกชันดวยพหุนามเทยเลอร  ดังนั้นในลําดับแรก เราจะศึกษาทฤษฎีบทของเทยเลอร  
พรอมท้ังการวิเคราะหคาคลาดเคลื่อนท่ีเกิดข้ึนจากการประมาณคา 

3.1 ทฤษฎีบทของเทยเลอรและอันดับของการประมาณคา 
(Taylor’s Theorem and The Order of Approximation) 

 ดังไดกลาวแลววาในบทนี้ เราจะประมาณฟงกชันดวยพหุนาม  พหุนามที่ใชกัน
แพรหลายพหุนามหน่ึง ไดแก พหุนามเทยเลอร  เราจะใชพหุนามเทยเลอรน้ีในการ
ประมาณคาของฟงกชัน และจะใชพหุนามเทยเลอรน้ีในการหาสูตรสําหรับการหาอนุพันธ
และสูตรสําหรับการหาปริพันธเชิงตัวเลขของฟงกชันในหัวขอ 3.2, 3.3 และ 3.4  

สัญลักษณ 
 เพ่ือความสะดวกเราจะใชสัญลักษณ  C[a,b]  แทนเซตของฟงกชันตอเน่ืองในชวง
ปด [a,b]  และจะใชสัญลักษณ  Cn[a,b]  แทนเซตของฟงกชันทั้งหลายท่ีเปนฟงกชัน
ตอเน่ือง และมีอนุพันธอันดับท่ี 1 ถึงอันดับท่ี n  เปนฟงกชันตอเน่ืองในชวง [a,b]  
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ทฤษฎีบทของเทยเลอร :  

ให  f  ∈ Cn+1[a,b]   ถา   x และ  x0  เปนจุดใน  (a, b) แลวจะมี c  (ข้ึนอยูกับคา
ของ x) ระหวาง x0 และ x  ซ่ึง 

      f(x) = f(x0) + ′f (x0)(x - x0) +  
′′f x( )
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  = Pn(x) + Rn(x)       

เม่ือ     Rn(x)  =  (x - x0)
n+1     และ f
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 Pn(x) = f(x0) + ′f (x0)(x - x0)  +   
′′f x( )
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เรียกพหุนาม Pn(x) วา พหุนามเทยเลอรอันดับที่ n ซ่ึงเกิดจากการกระจายฟงกชัน f(x) 
รอบจุด x0  ในกรณีท่ี  x0 = 0  เราอาจเรียก Pn(x) วา พหุนามแมคลอริน เพ่ือเปนเกียรติ
กับนักคณิตศาสตรชาวสก็อต ช่ือ Collin Maclaurin (1698 – 1746)  เรียกพจนสุดทายใน 
(3.1.1) หรือ Rn(x) วา พจนเศษ (remainder term)  หรือพจนคาคลาดเคลื่อน 

 ขอสังเกต :   

1) พหุนามเทยเลอรอันดับท่ี n ก็คือพหุนามที่มีดีกรี n น่ันเอง 

2) Pn(x0) = f(x0)  แสดงวาคาของพหุนามเทากับคาของฟงกชันที่จุด x = x0 

3) อนุพันธอันดับท่ี  k  ของฟงกชัน f(x) เทากับอนุพันธอันดับท่ี  k ของพหุนาม  
Pn(x) ท่ีจุด x = x0  น่ันคือ  f(k)(x0)  =  Pn

(k)(x0)  

4) พิจารณาจากพจนเศษ  Rn(x)  จะเห็นวา  เม่ือ  x  มีคาใกล ๆ  x0 พจนเศษ   
Rn(x) จะมีคานอยลง  น่ันแสดงวา Pn(x)  มีคาใกลเคียงกับ f(x) เม่ือ x มีคา    
ใกล ๆ  x0 
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จากขอสังเกตดังกลาว เราจึงนิยมประมาณฟงกชันดวยพหุนามเทยเลอร ถา f(x)  เปน
ฟงกชันที่ยุงยากซับซอน เม่ือตองการหาคาของ f(x) เรามักจะหาคาของพหุนามเทยเลอร  
Pn(x) แทน  เชนในตัวอยางตอไปน้ี 

ตัวอยาง 1 :   จงหาพหุนามเทยเลอรของฟงกชัน f(x) = ex ซ่ึงกระจายรอบจุด x0 = 0 และ
หาคาโดยประมาณของ f(0.1) โดยใช 

 1)  พหุนามเทยเลอรดีกรี 2  2) พหุนามเทยเลอรดีกรี 3  และ 

 3) พหุนามเทยเลอรดีกรี 4 
วิธีทํา จากวิชาแคลคูลัส เราทราบวา   

f(x) = f′(x) = f″(x) =  …  = f(n)(x) = f(n+1)(x) = ex 

ดังน้ัน    f(0) = f′(0) = f″(0) =  …  = f(n)(0) = e0 = 1 และ f(n+1)(c) = ec 
แทนคา f(x) = ex และแทน  x0 = 0 ใน (3.1.1)  เราได 

ex = 1 + x +  
x2

2!
+ ... +  

x n

n!
 +  

e c

( )n +1 !
 

 เม่ือ c อยูระหวาง x และ 0 
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 1)  P2(x) =  1 + x +  
x2

2!
   และ  R2(x)  =  เม่ือ c อยูระหวาง 0 และ x 

!3

e
c

เม่ือ  x = 0.1  เราได        

       P2(0.1) =  1 + 0.1 + 
!2

(0.1) 
2

  = 1 + 0.1 + 0.005  = 1.105  

 2)   P3(x) =  1 + x +  
x2

2!
+ 

!3
x 

3

   และ R3(x) =  เม่ือ c อยูระหวาง 0 และ x 
!4

e 
c

       เม่ือ  x = 0.1  เราได 

       P3(0.1) =  1 + 0.1 + 
!2

(0.1) 
2

+ 
!3

(0.1) 
3

  

      = 1 +  0.1 +  0.005 + 0.0001667 = 1.1051667  

 3)  P4(x) =  1 + x +  
x2

2!
+ 

!3
x 

3

+
!4

x 
4

   และ   

      R4(x)  = 
!5

e 
c

 เม่ือ c อยูระหวาง 0 และ x 

 



 

      เม่ือ  x = 0.1  เราได 

     P4(0.1) =  1 + 0.1 + 
!2

(0.1) 
2

+
!3

(0.1) 
3

+
!4

(0.1) 
4

  

      =  1 + 0.1 + 0.005+ 0.0001667 + 0.0000042 = 1.1051709 

เน่ืองจากเรารูวา f(x) คือ ex  ดังนั้น เราสามารถหาคาท่ีแทจริงของฟงกชันที่       
x = 0.1 ได ซ่ึงไดแก 

        f(0.1) = e0.1 = 1.1051709 

เราสามารถหาคาคลาดเคลื่อน ท่ีเกิดจากการประมาณคา f(0.1)  ดวย  P2(0.1),   
P3(0.1) และ P4(0.1)  ดังผลท่ีแสดงในตาราง 3.1.1 

 

        ตาราง 3.1.1 เปรียบเทียบคาคลาดเคลื่อนท่ีเกิดจากการประมาณคา 

n Pn(0.1) คาคลาดเคลื่อน f(0.1) -Pn(0.1) 

2 1.105 0.0001709 

3 1.1051667 0.0000042 

4 1.1051709 0 

 

จากตาราง 3.1.1 และรูป 3.1.1 จะเห็นวา การประมาณฟงกชันดวยพหุนามอันดับ
สูง จะมีความแมนยํามากกวาการประมาณดวยอนุพันธอันดับตํ่า 

 

 

 

130  MA 217 

   



 

 

MA 217  131 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

0

  รูป 3.1.1 :  เปรียบเทียบการประมาณคาของ f(x) = ex ดวยพหุนาม P2(x), P3(x), และ P4(x) 

เราอาจหาขอบเขตของคาคลาดเคลื่อนจากการประมาณคาของฟงกชันโดยใชพจน
เศษได ดังในตัวอยางตอไปน้ี 

รูป 3.1.1 :  เปรียบเทียบการประมาณคาของ f(x) = ex ดวยพหุนาม P2(x), P3(x), และ P4(x) 

ตัวอยาง 2 :  กําหนดให f(x) = ex จงหาขอบเขตของคาคลาดเคลื่อนจากการประมาณคา
ของฟงกชัน f(1) = e ดวยพหุนามเทยเลอรท่ีเกิดจากการกระจาย f(x) รอบจุด x0 =  0 

วิธีทํา     จากทฤษฎีบทของเทยเลอร  เราได   

f(1) = e  ≈ 1 + 1 + 
!2

1 + ... + 
!

1 
n

  =  Pn(1) 

 และ Rn(1) = e1 - Pn(x) =    เม่ือ  0 < c < 1  
e c

( )n +1 !
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เน่ืองจาก  c < 1 เราได ec < e1  ดังนั้น     

)!1( +n
e c

 < 
)!1(

1

+n
e < 

)!1(
3
+n

      

แสดงวา     เปนขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อนท่ีเกิดจากการประมาณคา

ของ f(1) ดวย Pn(1) กลาวคือ Pn(1) มีคาตางไปจาก f(1) ไมเกิน     

3
1(n +

 
)!

3
!1( )n +

นอกจากนี้ ในกรณีท่ีมีการกําหนดขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อนไว
ลวงหนา   เรายังสามารถใชพจนเศษในการหาดีกรีของพหุนามที่จะทําใหการ
ประมาณคามีความแมนยําในระดับท่ีกําหนด  น่ันคือ มีคาคลาดเคลื่อนไมเกิน
ขอบเขตบนที่กําหนดนั้น  เชนในตัวอยางตอไปน้ี 

ตัวอยาง 3 :  จงหาดีกรีของพหุนามเทยเลอร Pn(x)  ท่ีใชในการประมาณคาของ e โดยมี
คาคลาดเคลื่อนไมเกิน  10-4   

วิธีทํา        ในท่ีน้ีเราตองการหา n ซ่ึงทําให Rn(1) ≤ 10-4  กลาวคือ 10-4 เปนขอบเขตบน
ของคาคลาดเคลื่อนท่ีกําหนด  จากตัวอยาง 3.1.2 เราทราบวาขอบเขตบน

ของ Rn(1)  คือ    ดังนั้น  เราตองการหาคาของ n ท่ีทําให 
)!1(

3
+n

)!1(
3
+n

 ≤ 10-4  

เราสามารถคํานวณไดไมยากนักวาอสมการขางบนน้ีเปนจริงเม่ือ  n  ≥ 7  
กลาวคือ ถาเราตองการให pn(1) เปนคาประมาณของ f(1) = e ท่ีมีคาคลาดเคลื่อนไปจาก
คาที่แทจริงไมเกิน 10-4 แลว เราจะตองใชพหุนามเทยเลอรท่ีมีดีกรี 7 หรือมากกวา 

 
 

ตัวอยาง 4:   จงหาคาประมาณของ cos x  สําหรับ |x|  ≤   โดยใหมีคาคลาดเคลื่อนไม

เกิน 10-5 

π

4

วิธีทํา กอนอื่นเราหาอนุพันธอันดับตาง ๆ ของ f(x) = cos x ดังน้ี 
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  f(x)      =  cos x  f/(x)    =   -sin x 
  f//(x)     =  -cos x  f///(x)   =   sin x 
  f(4) (x)   =  cos x  f(5)(x)  =  -sin x 

 Μ              Μ 
  f(2n)(x)  =  (-1)ncos x           f(2n+1)(x) = (-1)n+1sin x 

จาก (3.1.1) กระจายฟงกชัน  f(x) = cos x  รอบจุด x0= 0 เราได       

cos x = 1 - 
2!
x 2

 + 
4!
x 4

+ ... +  (-1)n 

2n!
x 2n   +  R2n(x) 

เม่ือ  R2n(x) =  (-1)n+1  sin(c) 
1)!(2n

x 12n

+

+

      

เน่ืองจาก  | sin(c) | ≤ 1  ดังน้ัน  

|R2n(x) | ≤ 
)!12(

12

+

+

n
x n

  ≤ 10-5   สําหรับ    |x| ≤  π

4

                     อสมการขางบนน้ีจะเปนจริงก็ตอเม่ือ  

   
)!12(

)
4

( 12

+

+

n

nπ

 ≤ 10-5  

ซ่ึงเปนจริงเม่ือ n ≥ 3    
      เม่ือ n = 3 เราได   

cos x ≈ 1 - x x x2 4

2 4 6! !
+ −

6

!
  

 ถาเราแทน x = x0+ h ใน (3.1.1)  โดยคิดวา  h  เปนจํานวนคงที่ ท่ีเล็ก ๆ  
เราได 

       f(x0+ h) = f(x0) + ′f (x0)h +  
′′f x( )

!
0

2
h2 + ... + f x

n

n( ) ( )

!
0  hn + f

n

n( ( )

( )!

+

+

1)

1

c  hn+1

       เม่ือ  c = x0+ θh  สําหรับ  0 < θ < 1 
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นิยาม 3.1.1 :  สมมุติวา  p(h)  เปนฟงกชันที่ใชในการประมาณฟงกชัน f(h)  ถามีจํานวน
จริง M > 0  และจํานวนเต็ม  n  ซ่ึง 

M     
|h|

|p(h)f(h)|
n ≤
−  

สําหรับ  h  ท่ีมีคาเล็กเพียงพอ  เรากลาววา  p(h)  ประมาณฟงกชัน  f(h)  
ดวยอันดับ  O(hn)  และเขียน  f(h) = p(h) + O(hn) 

ตัวอยาง 6 : จากการกระจายฟงกชัน cos (x)  รอบจุด x0= 0 ในตัวอยาง 3.1.4  เราได 

cos (x) = 1 - 
2!
x 2

 + 
4!
x 4

+ ... + (-1)n 

2n!
x 2n   +(-1)n+1  

2)!(2n
x 22n

+

+

 cos(c) 

 ถาเราประมาณฟงกชัน cos (x)  ดวยพหุนามเทยเลอรอันดับ 6  เราได 

cos (x) = 1 - 
2!
x 2

 + 
4!
x 4

- 
6!
x 6   +

8!
x 8

 cos(c)   หรือ 

cos (h) = 1 - 
2!
h 2

 + 
4!
h 4

- 
6!
h 6   +

8!
h 8

 cos(c) 
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 ดังน้ัน ถาเราใชพหุนามเทยเลอร   p(h) = 1 -  + -   เปน

คาประมาณของ cos (h)  จะพบวา  
2!
h 2

4!
h 4

6!
h 6

8!
1   

8!
|(c) cos|   

|h|
|p(h)f(h)|

8
≤=

−  

ดังน้ัน p(h) ประมาณฟงกชัน cos h ดวยอันดับ  O(h8) หรือเขียน 

cos (h) = 1 - 
2!
h 2

 + 
4!
h 4

- 
6!
h 6   + O(h8) 

ในทํานองเดียวกัน เราสามารถเขียน 

   cos (h) = 1 - 
2!
h 2

 + 
4!
h 4

- 
6!
h6

  + 
8!
h 8

 +  O(h10) 

 
 
 
 
 

   



 

แบบฝกหัด 3.1 
1. จงหาพหุนามเทยเลอรดีกรี 2 และ 3  โดยการกระจายฟงกชันตอไปน้ีรอบจุด  x0 = 0 

1.1  
x1

1
−

   1.2  sin(x)  1.3  3
1

x  

 
จงหาพหุนามเทยเลอร P2(x) โดยการกระจายฟงกชัน f(x) = excos (x) รอบจุด x0=  0 2. 
2.1 หาคาประมาณของ f(0.5)  โดยใช P2(0.5)  
2.2 จงหาขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อน  |f(0.5)-P2(0.5)| โดยใชพจนเศษของสูตร

เทยเลอร  และเปรียบเทียบกับคาคลาดเคลื่อนท่ีแทจริง 
3. จงหา ln1.1  โดยใชพหุนามเทยเลอรท่ีเกิดจากการกระจายฟงกชันรอบจุด x0 = 1  

โดยใหมีคาคลาดเคลื่อนไมเกิน 0.0001 
ให  f(x) = ex  จงหาขอบเขตของคาคลาดเคลื่อนจากการประมาณคาของ  f(-1)  ดวย
พหุนามเทยเลอรท่ีเกิดจากการกระจาย f(x) รอบจุด x0 =  0 

4. 

จงใชพหุนามเทยเลอรอันดับสองประมาณคาของ cos(610) พรอมท้ังวิเคราะหความ
แมนยําของคาประมาณ 

5. 

6. ให f(x) =  จงใชทฤษฎีบทของเทยเลอรหาขอบเขตของคาคลาดเคล่ือนจากการใช 
P3(29) ในการประมาณคาของ f(29) เม่ือ P3(x) คือพหุนามเทยเลอรดีกรี 3 ซ่ึงเกิดจาก
การกระจายฟงกชัน f  รอบจุด x0 = 0  

3
1

x
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3.2   การหาอนุพันธเชิงตัวเลข  (Numerical Differentiation) 

 หัวขอท่ีสําคัญของวิชาแคลคูลัสหัวขอหน่ึงก็คือการหาอนุพันธของฟงกชัน  ดังได
กลาวในตอนตนแลววาฟงกชันที่เราหาอนุพันธไดในวิชาแคลคูลัสเบ้ืองตน สวนใหญจะเปน
ฟงกชันเบื้องตนงาย ๆ โดยใชสูตรพื้นฐานตาง ๆ สําหรับฟงกชันฟงกชันที่ยุงยากซับซอน 
เราไมสามารถหาอนุพันธโดยใชสูตรพื้นฐานเหลาน้ันได เราจะตองอาศัยวิธีการที่เรียกวา
วิธีเชิงตัวเลข ท่ีจะกลาวถึงตอไปน้ี  น่ันคือ เราพิจารณาปญหาการประมาณคาของอนุพันธ  
′(x) ของฟงกชัน f(x)  ในเชิงตัวเลข  f

 

 x+h  x 

 (x+h,f(x+h)) 

 (x, f(x)) 

 x 

 f(x) 

 y 
  
  

 ′f (x) = lim f(x h) f(x)
hh 0→

+ −  

 
 

 
 

รูป 1 แสดงความชันของเสนสัมผัส ณ ท่ีจุด x ใด ๆ 
 
 พิจารณานิยามของอนุพันธของฟงกชัน f(x) ขางบนน้ี ซ่ึงเปนนิยามท่ีเราเคยเห็น
แลวในวิชาแคลคูลัส เปนนิยามในรูปของลิมิต ในวิชาแคลคูลัส เรารูอีกวา 

h
f(x)h)f(x −+  

คือความชันของเสนตัดซ่ึงเช่ือมระหวางจุด (x, f(x)) และ (x + h, f(x + h)) และเม่ือ  h  มี

คาเขาใกลศูนย     จะเขาใกล  (x)  ดังน้ันจึงสมเหตุสมผลท่ีจะใช  

  เปนคาประมาณของ ′(x)  เม่ือ  h  มีคานอยเพียงพอ  น่ันคือ 

h
f(x)h)f(x −+

′f

h
f(x)h)f(x −+

f

  f′(x)  ≈  
h

f(x)h)f(x −+          .................................  (3.2.1) 
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เรียกสูตรท่ีใชสําหรับการประมาณคาของอนุพันธ   ท่ีอยูทางขวาของสมการ (3.2.1) น้ีวา  
 
สูตรผลตางกาวหนา (forward difference) 
 เม่ือกําหนดฟงกชัน f(x) ให  เราหาอนุพันธของ f(x) ไดโดยการเลือกคา h ท่ีมีคา
นอย ๆ แทนลงในสูตรผลตางกาวหนา ถาผลลัพธท่ีไดยังไมเปนที่พอใจหรือมีความแมนยํา
ไมพอเพียง  เราจะเลือกคา h ตัวใหมท่ีเล็กลงเร่ือย ๆ  แทนคาลงในสูตร  ทําเชนน้ีไปเร่ือย 
ๆ จนกวาจะไดผลลัพธท่ีมีความแมนยําตามท่ีตองการ  ปญหาคือเราไมสามารถบอกไดวา
คาของ h จะตองเล็กมากเพียงใดจึงจะใหผลลัพธท่ีมีความแมนยําสูง ดังในตัวอยางตอไปน้ี 
 

ตัวอยาง 1 :  ให f(x) = ex  จงใชสูตรผลตางกาวหนาหาคาประมาณของ  ′(1)  f

ใชสูตรผลตางกาวหนา สําหรับ  h = 10-1 = 0.1 เราได 

               ′f (1) ≈ + −
=

−
=

f(1 0.1) f(1)
0.1

3004166024 2 718281828
01

2 858841959
. .

.
.  

 เปนคาประมาณของ (1) ท่ีไดจากการใชสูตรผลตางกาวหนาเม่ือ h = 0.1 ′f

 ในเชิงทฤษฎี  อนุพันธของฟงกชัน f(x) = ex  คือ f′(x) = ex  แทนคา x = 1  เรา
ได ′(1) = e = 2.718281828 ซ่ึงจะเรียกคาท่ึหาไดในเชิงทฤษฎีน้ีวาคาท่ีแทจริงของ ′(1)   
จะเห็นวาคาประมาณท่ีคํานวณไดในตัวอยางน้ีเม่ือเทียบกับคาท่ีแทจริงจะคลาดเคลื่อนไป
เทากับ 

f f

| 2.718281828 – 2.858841959 |  =  0.139560131 

ซ่ึงถือวาคลาดเคลื่อนไปจากคาท่ีแทจริงมากพอสมควร คือคลาดเคลื่อนไปประมาณ 14% 

 ตารางขางลางน้ีแสดงคาประมาณของอนุพันธ  ′(1) ท่ีไดจากการใชสูตรผลตาง
กาวหนาและใช h = 10-k เม่ือ k = 1, 2, …, 10 

f

 

ตาราง 3.2.1 :  แสดงคาของ ′(1) เม่ือ h มีคาตางๆ กัน f
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 h ′f (1) h ′f (1) 
10-1 2.858841959 10-6 2.718740000 
10-2 2.731918701 10-7 2.722800000 
10-3 2.719641870 10-8 2.763000000 
10-4 2.718422300 10-9 3.170000000 
10-5 2.718341000 10-10 0.000000000 

              

จากตาราง จะเห็นวาขนาดขั้นที่ใหญท่ีสุดคือ h = 0.1 ใหคาประมาณของ ′(1) ไม
คอยดีนัก นอกจากน้ีเม่ือ h = 10-9 และ h = 10-10 คาประมาณของ ′(1)  ท่ีคํานวณไดคือ 
3.17 และ 0 ตามลําดับ ซ่ึงเปนคาประมาณท่ีไมคอยดีเชนกัน  ท้ังนี้เพราะวาขนาดขั้นที่เล็ก
เกินไปจะทําใหคาของ   f(x + h) และ f(x)  มีคาใกลเคียงกันมาก  อาจทําใหเกิดการ
สูญเสียเลขนัยสําคัญท่ีเกิดจากการลบจํานวนที่ใกลเคียงกันได  จากตารางจะเห็นวาเมื่อ  h 
= 10-5  ใหคาประมาณที่ดีท่ีสุด 

f

f

 เพ่ือประโยชนในการวิเคราะหคาคลาดเคลื่อน  เราอาจแสดงท่ีมาของสูตรสําหรับ
หาอนุพันธไดอีกวิธีหน่ึง โดยใชทฤษฎีบทของเทยเลอร  สมมุติวา   f(x)  เปนฟงกชันซึ่ง   

f ∈ C2[a,b] และให x เปนจุดใด ๆ ใน [a,b]  ให h เปนจํานวนจริงซ่ึง x + h ∈ [a,b]  เรา
ได 

f(x + h)  =  f(x) + ′f (x)h + ′′f (c)
2

h2 

เม่ือ c อยูระหวาง x และ x + h  หรือ 

 ′f (x)  =  f x h f x
h

( ) (+ − )  - ′′f c( )
2

h          ................................  (3.2.2) 

คาคลาดเคลื่อนท่ีเกิดจากการใช     เปนคาประมาณของ  ′(x)  คือ 
h

f(x)h)f(x −+
f

e(h) = ′f (x) - f(x h) f(x)
h

+ −   =  - ′′f (c)
2

h 

 
 
ซ่ึงเปนฟงกชันของ h เราเรียก e(h) วา คาคลาดเคลื่อนที่เกิดจากการตัดปลาย 
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    ในทางปฏิบัติเรามักไมรู   และ c แตอยางนอยเราสามารถบอกไดวาเม่ือ h มีคา
นอย ๆ แลว  e(h)  จะมีคานอยตามไปดวยถา  (c)/2  มีขอบเขตจํากัด 

′′f

′′f

จะเห็นวา 

′f (x)  =  f(x h) f(x)
h

+ −  + O(h) 

น่ันคือ สูตรผลตางกาวหนามีอันดับของการประมาณคาเทากับ 1 

 ถาแทน h ดวย - h ใน (2) จะได   

′f (x) = f(x) f(x h)
h

− −  + ′′f c( )

2
h 

เม่ือ c อยูระหวาง x - h และ x หรือเขียน 

′f (x)  =  f(x) f(x h)
h

− −  + O(h)   

เรียกสูตรน้ีวา สูตรผลตางยอนหลัง (backward difference)  ซ่ึงเปนสูตรสําหรับการ
ประมาณคาอนุพันธท่ีมีอันดับ O(h) เชนเดียวกับสูตรผลตางกาวหนา  

โดยปกติเรามักตองการหาสูตรสําหรับประมาณ ′(x) ท่ีมีอันดับสูง ๆ  เพราะการ
ประมาณคาท่ีมีอันดับสูง ๆ แสดงวาการประมาณนั้นมีความแมนยําสูง  

f

 

สมมุติให f ∈ C3[a,b] ใชทฤษฎีบทของเทยเลอร เราได 

         f(x + h) = f(x) + ′f (x)h + ′′f x( )

2
h2 + ′′′f c( )1

6
h3          .............  (3.2.3) 

และ   f(x - h) = f(x) -  (x)h + h2 - h3             ............. (3.2.4) ′f
′′f x( )

2

′′′f c( )2

6
 

เม่ือ c1  และ c2  อยูระหวาง x-h และ x+h   ดังน้ัน ผลตางของ (3.2.3)  และ (3.2.4) คือ 

f(x + h) - f(x - h)  = 2 ′f (x)h  +  [ ( ) ( )
]

′′′ + ′′′f c f c h1 2
3

2 3
 

เน่ืองจาก (x) เปนฟงกชันตอเน่ืองในชวง [a,b] และจาก Intermediate Value  ′′′f
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′′′ + ′′′f c f c( ) ( )1 2

2
  =  ′′′f (c) 

ดังน้ัน               f(x + h) - f(x - h)  =  2 (x)h + (c)  ′f ′′′f
h3

3

หรือ    ′(x)  =   − (c)  f
2h

h)f(xh)f(x −−+
′′′f

h2

6

เรียกสูตรน้ีวา สูตรผลตางกลาง (central difference) จะเห็นวาสูตรน้ีมีอันดับของการ
ประมาณเทากับ 2 หรือ O(h2)  ดังนั้นสูตรน้ีจะใชประมาณ ′(x) ไดดีกวาสูตรผลตาง
กาวหนาและสูตรผลตางยอนหลัง ซ่ึงสมเหตุสมผลเพราะสูตรผลตางกลางใชขอมูลท่ีจุดซ่ึง
อยูทางซายและขวาของ x สวนสูตรผลตางกาวหนาและสูตรผลตางยอนหลังใชขอมูลเพียง
ดานซายหรือดานขวาของ x อยางเดียว จะเห็นวาการใชขอมูลมากข้ึนจะไดคาประมาณที่
แมนยําข้ึน 

f

 ถา  f ∈ C5[a,b] และ x - 2h, x - h, x,  x+ h, x + 2h เปนจุดใน [a,b] จากทฤษฎี
บทของเทยเลอรอีกเชนกัน เราได 

f(x + h) - f(x - h) = 2 ′f (x)h + 2f(3)(x) h3

6
+ 2f(5) (c1 )

h5

120
         .............  (3.2.5) 

แทน h ดวย 2h จะได 

f(x + 2h) - f(x - 2h) = 4 ′f (x)h + 16f(3)(x) h3

6
+ 64f(5)(c2)

h5

120
    ..............  (3.2.6) 

เม่ือ  c1  และ  c2  อยูระหวาง  x + 2h  และ  x - 2h 
คูณสมการ (3.2.5)  ดวย 8 แลวลบออกจาก (3.2.6)  เราได 

  f(x - 2h) - 8f(x - h) + 8f(x + h) - f(x + 2h) 

   = 12 ′f (x)h + 
120

)(64)(16 2
)5(

1
)5( cfcf − h5 

ถา  f(5)(x)  มีเคร่ืองหมายเดียวและขนาดไมเปลี่ยนแปลงเร็วนักเราสามารถหา c  ระหวาง  
x + 2h และ x - 2h  ซ่ึงทําให 

   =  -48 f(5)(c) )(64)(16 2
)5(

1
)5( cfcf −

ดังน้ัน   ′(x) =  f
30
h(c)f

12h
2h)f(xh)8f(xh)8f(x2h)f(x 4

(5)+
+−++−−−
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หรือ              ′(x) =        f )O(h
12h

2h)f(xh)8f(xh)8f(x2h)f(x 4+
+−++−−−

เรียกสูตรน้ีวาสูตร 5 จุด เพราะใชขอมูล 5 จุด ถึงแมวาขอมูลท่ีจุด x จะไมปรากฏในสูตรก็
ตาม  จะเห็นวาสูตรน้ีมีอันดับของการประมาณเทากับ 4 หรือ O(h4) 
 

ตาราง 3.2.2 : สูตรสําหรับหา f′(x) ท่ีมีอันดับตาง ๆ        

        f′(x) สูตร คา
คลาดเคลื่อน 

h
f(x)h)f(x −+  - ′′f (c)

2
h ผลตางกาวหนา 

h
h)f(xf(x) −−  

′′f c( )

2
h ผลตางยอนหลัง 

2h
h)f(xh)f(x −−+  ′′′f (c) 

h 2

6
 

ผลตางกลาง 

สูตร 5 จุด 
12h

2h)f(xh)8f(xh)8f(x2h)f(x +−++−−−  
30
h(c)f

4
(5)  

 
 

ตัวอยาง 2 :  ให  f(x) = sin x  จงหา  ′(1)  โดยใช h  =  0.1 f

วิธีทํา ถาใชสูตรผลตางกาวหนา  จะได 

   ′f (1)  =   f ( . ) (

.

1 0 1 1

01

f )+ −    =   0.49736375 

ถาใชสูตรผลตางยอนหลัง จะได  

   ′f (1)  =  f f( ) ( . )

.

1 1 0

01

1− −   =  0.5144075 

ถาใชสูตรผลตางกลาง  จะได  

   ′f (1)  =  
)1.0(2

)1.01()1.01( −−+ ff   =  0.53940225 

MA 217  141 

 



 

 ถาใชสูตร 5 จุด จะได 

   ′f (1) = f f f f( . .2) ( . ) ( . ) ( .2)

( . )

1 0 8 1 01 8 1 01 1 0

12 01

− − − + + − +  

           = 0.54030051 
 
ตัวอยาง 3 :  ให  f(x) = sin (x)  จงวิเคราะหคาคลาดเคลื่อนท่ีเกิดจากการประมาณคา

ของ  ′(1)  โดยใชสูตรผลตางกาวหนา และใช  h  =  0.1 f

วิธีทํา ในท่ีน้ี  f ′(x)  =  cos (x)  ดังน้ัน คาที่แทจริงของ  ′(1)  คือ   f

   f ′(1)  =  cos(1)  =  0.54030231  

จากตัวอยาง 3.2.2  จะเห็นวาคาของ f ′(1)  ท่ีคํานวณไดจากการใชสูตร
ผลตางกาวหนา และใช  h  =  0.1 คลาดเคลื่อนไปจากคาท่ีแทจริงเทากับ 

   0.54030231 -  0.49736375  =  0.04293856 

        ซ่ึงเปนคาคลาดเคลื่อนท่ีแทจริง 

เน่ืองจาก   f ′′(x)  =  - sin x  ดังน้ัน   

f ′′(c)  =  - sin (c)  และ   | f ′′(c) | = | - sin (c) | ≤ 1 

ถาเราคํานวณคาคลาดเคลื่อนโดยใชสูตร - h  ในตาราง 3.2.2  เราได  ′′f (c)
2

       

    05.01.0
2
11.0

2
)sin(1.0

2
)sin(

2
)(

=×≤×−=×−=
′′

−
cchcf  

 จะเห็นวาคาคลาดเคลื่อนท่ีแทจริง  0.04293856  ใกลเคียงกับคาคลาดเคล่ือน
ท่ีไดจากการประมาณคือ 0.05 ไมมากนัก 

 

 

แบบฝกหัด 3.2 
1.  จงใชสูตรผลตางกาวหนาในการหาคาประมาณของอนุพันธของฟงกชัน f(x) = 1/x ณ 

จุด x โดยใชขนาดข้ัน h ท่ีกําหนดใหตอไปน้ี  พรอมท้ังหาขอบเขตของคาคลาดเคลื่อน

142  MA 217 

   



 

 a)  x = 1.1; h = 0.1, 0.2, 0.4  b)  x = 1.3; h = 0.1, 0.2, -0.1 
 
2. จงใชสูตรผลตางกาวหนา  สูตรผลตางยอนหลัง  สูตรผลตางกลาง และสูตร 5 จุด หา

คาประมาณของอนุพันธของฟงกชัน f(x) ในตารางที่ ณ จุด x และขนาดขั้นที่
กําหนดใหตอไปน้ี 

  a)  x = 0.5, h = 0.1       b)  x = 0.7; h = 0.1       c) x = 0.9; h = 0.2  

x f(x) 
0.5 0.877583 
0.6 0.825336 
0.7 0.764842 
0.8 0.696707 
0.9 0.621610 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
3.3    Richardson Extrapolation 
 เปนกระบวนการประมาณคาท่ีใชคาประมาณที่คํานวณไดเพ่ือหาคาประมาณใหมท่ี
มีอันดับสูงกวาอันดับของคาประมาณเดิม  สมมุติให D(h) เปนสูตร(ข้ึนอยูกับคาของ h) ท่ี
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DD(h)lim 
0h

=
→

 จากทฤษฎีบทของเทยเลอร เราได 

   f(x + h) = f(x) + h ′f (x) + h 2

2
′′f (x) + h 3

6
′′′f (x) + h

f x
4

4

24
( ) ( )  + h

f x
5

5

120
( ) ( )  + ... 

และ 

   f(x - h) = f(x) - h ′f (x) + h 2

2
′′f (x) - h 3

6
′′′f (x) + h

f x
4

4

24
( ) ( ) - h

f x
5

5

120
( ) ( )  + ... 

ดังน้ัน 

 f(x + h) - f(x - h) = 2h ′f (x) + 
3

3h
′′′f (x) + )(

60
)5(

5

xfh  + ... 

หารดวย 2h จะได 

           f x h f x h

h

( ) ( )+ − −

2
 = ′f (x) + h

f x
h2 4

6 120′′′ +( ) f(5)(x) + …        

หรือ 

      f′(x)  =  
f x h f x h

h

( ) (+ − )−

2
 - 

120
)(

6

42 hxfh
−′′′ f(5)(x) - …    

ถาให  

D(h)  =  
f x h f x h

h

( ) ( )+ − −

2
 

เราได 

f′(x)  =  D(h) - 
120

)(
6

42 hxfh
−′′′ f(5)(x) + … 

D(h) = ′f (x) + h
f x

h2 4

6 120′′′ +( ) f(5)(x) + … 

เพ่ือความสะดวก เราเขียน 

   f′(x) =  D(h) + A1h
2 + A2h

4 + A3h
6 +…                  

เม่ือ A1, A2, A3, ...  คือสัมประสิทธิ์ของ h
2, h4, h6, ... ในสมการขางบนน้ี ตามลําดับ   

ถาให  D0(h/2k) = D(h/2k)  จะได 

  f′(x) =  D0(h) + A1h
2 + A2h

4 + A3h
6 +…        ...........(3.3.1) 
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จะเห็นวาถาเราประมาณคาของ f′(x) ดวย D0(h) อันดับของการประมาณจะเทากับ O(h2) 
แทนคา h ใน (3.3.1) ดวย h/2 และ h/4 ตามลําดับ จะได 

  f′(x) = D0(h/2)  + 1

22 A1h
2 + 1

24 A2h
4 + 1

26 A3h
6 + ...      ...........(3.3.2) 

และ 

  f′(x) = D0(h/4) + 1

24 A1h
2 + 1

28 A2h
4 + 1

212 A3h
6 + ...       ...........(3.3.3) 

คูณสมการ (3.3.2)  ดวย  22 แลวลบดวยสมการ (3.3.1) เราได 

 (22 - 1) ′f (x) = 22D0(h/2) - D0(h) - 3

22 A2h
4 - 15

24 A3h
6 - ... 

หารดวย  (22- 1)  จะได 

  ′f (x)      =  2 2

2 1

2
0 0

2

D h D h( / ) ( )−

−
- 1

22 A2h
4 - 5

24  A3h
6 - ... 

ถาให 

D1(h/2) = 2 2

2 1

2
0 0

2

D h D h( / ) ( )−

−
   

เราได 

                   ′f (x) = D1(h/2) - 1

22 A2h
4 - 5

24  A3h
6 - ...        ...........(3.3.4) 

จะเห็นวาการประมาณ (x) ดวย D1(h/2) มีอันดับของการประมาณเทากับ  O(h4) ′f

ในทํานองเดียวกัน  ถาเราคูณสมการ (3.3.3) ดวย 22 แลวลบดวยสมการ (3.3.2)  
จะได 

(22 - 1) ′f (x) = 22D0(h/4) - D0(h/2) - 
62

3 A2h
4 - 

102
15 A3h

6 - ... 

หารดวย  (22- 1)  จะได 
  

 ′f (x)   = 2 4 2 A2h
4 - 5

210  A3h
6 - ... 

2 1

2
0 0

2

D h D h( / ) ( / )−

−
- 1

26
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ถาให  

D1(h/4) =  2 4

2 1

2
0 0

2

D h D h( / ) ( / )− 2

−
   

เราได 

′f (x) = D1(h/4)  - 1

26 A2h
4 - 5

210  A3h
6 - ...            ...........(3.3.5) 

จะเห็นวาการประมาณ (x) ดวย D1(h/4) มีอันดับของการประมาณเทากับ O(h4) เชนกัน ′f

คูณสมการ (3.3.5)  ดวย 24 = 16  แลวลบดวยสมการ (3.3.4)  จะได 

 (24 - 1) ′f (x) = 24D1(h/4) - D1(h/2) -  15

26 A3h
6 - ... 

หารดวย 24 - 1  เราได 

  ′f (x)  =   2 4 2

2 1

4
1 1

4

D h D h( / ) ( / )−
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−
 - 1

26  A3h
6 - ... 

ถาให 

  D2(h/4) =   2 4

2 1

4
1 1

4

D h D h( / ) ( / )− 2

−
 

เราได 

  ′f (x)  = D2(h/4) - 1

26  A3h
6 - ... 

จะเห็นวา D1(h/4) ประมาณของ (x) ดวยอันดับ O(h6) ′f

ถาทําเชนน้ีตอไปเร่ือย ๆ จะได 

  D0(h/2k) = D(h/2k) 

และ  Dm(h/2k) =     สําหรับ m ≥  1 2 2
2 1

2
1 1

1

2

m
m

k
m

k

m

D h D h− − 2 −−
−

( / ) ( / )

เพ่ือความสะดวก เราจะใชสัญลักษณ D(m,k) แทน Dm(h/2k)  ดังน้ัน 

  D(m,k) = 2 1 1

2 1

2

2

m

m

D m k D m k( , ) ( ,− − − − 1)

−
   สําหรับ m ≥  1 

 

 

 

   



 

จากสูตรน้ีเราไดตารางของ  Richardson extrapolation ตอไปน้ี 

  ตาราง 3.3.1 :  Richardson Extrapolation 
  O(h2)  O(h4)  O(h6) 
  D(0,0) 
  D(0,1)  D(1,1) 
  D(0,2)  D(1,2)  D(2,2) 
  D(0,3)  D(1,3)  D(2,3)  D(3,3) 
     Μ     Μ    Μ 
  D(0,n)  D(1,n)  D(2,n)  ...    D(n,n) 
 
 
ตัวอยาง 1 : ให f(x) = ln x  จงหา  ′(1.25)  โดยใช h = 0.2 f

  D(0,0) =  f f( . . ) ( . . )

( . )

1 25 0 2 1 25 0 2

2 0 2

+ − −   = 0.806933 

  D(0,1)  = f f( . . ) ( . . )

( . )

1 25 0 1 1 25 0 1

2 0 1

+ − −   = 0.801713 

  D(1,1)  = 2 0 1 0 0
2 1

2

2

D D( , ) ( , )−
−

  = 0.799973 

  D(0,2)  = f f( . . ) ( . . )

( . )

1 25 0 05 1 25 0 05

2 0 05

+ − −  = 0.800427 

  D(1,2)  =  2 0 2 0 1

2 1

2

2

D D( , ) ( , )−

−
  = 0.799998 

  D(2,2)  =  2 1 2 1 1

2 1

4

4

D D( , ) ( , )−

−
  = 0.800000 

สรุปผลไดดังในตารางขางลางน้ี 

  O(h2)  O(h4)  O(h6) 

  0.806933   
  0.801713 0.799973 
  0.800427 0.799998 0.800000 
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แบบฝกหัด 3.3 
1.  ให f(x) =  สําหรับ h = 0.2  จงหา  D(0,0), D(1,1) และ D(2,2). x

2.  จงใชสูตรผลตางกลางและ Richardson extrapolation หาคาประมาณอันดับ 6 หรือ 
O(h6) สําหรับอนุพันธท่ี x = 0.2 ของฟงกชันที่กําหนดขอมูลดังในตาราง 

 
x f(x) 

0.0 1.00000 
0.1 1.22140 
0.2 1.49182 
0.4 2.22554 
0.8 4.95303 
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3.4  การหาปริพันธเชิงตัวเลข (Numerical Integration) 

 ปญหาท่ีจะศึกษาในบทนี้คือการหาคาของปริพันธจํากัดเขต  

I(f) = f(x)dx
a

b∫  

เราไดเคยศึกษาวิธีหาปริพันธจํากัดเขต  I(f) แลวในวิชาแคลคูลัส  สําหรับฟงกชัน f(x) ท่ี
เปนฟงกชันพื้นฐานงาย ๆ เชน f(x) เปนฟงกชันพหุนาม เปนฟงกชันช้ีกําลัง หรือ f(x) เปน
ฟงกชันตรีโกณ เราสามารถหาปริพันธจํากัดเขตของฟงกชันเหลาน้ีไดโดยการหาปฏิยา   
นุพันธ F(x) ของฟงกชัน f(x)  แลวหาผลตาง F(b) – F(a) ผลลัพธท่ีไดคือคาของปริพันธ
จํากัดเขต I(f)  ยังมีฟงกชันอีกจํานวนมากที่มีรูปแบบซับซอน หาปฏิยานุพันธไดยาก หรือ

อาจหาไมได เชน   ดังน้ันการหาปริพันธจํากัดเขตของฟงกชันเหลาน้ีจึงตองใช

วิธีท่ีเรียกวา วิธีหาปริพันธเชิงตัวเลข ท่ีจะไดกลาวถึงตอไปในหัวขอน้ี 

dxe
1 

0 

x2

∫

 ในวิชาแคลคูลัส เรานิยามปริพันธจํากัดเขตดังน้ี 

∑∫ Δ=
→ ii xwf )(limf(x)dx

0P

b

a
 

เม่ือ  P = {x0, x1, …, xn}  เปนผลแบงกั้นของชวง [a,b]  และ Δxi =  xi+1 – xi  คือความ

ยาวของชวง [xi, xi+1] สวน wi คือจุดใด ๆ ในชวง [xi, xi+1]  โปรดสังเกตุวา  Δxi ไม

จําเปนตองมีขนาดเทากัน สําหรับแตละ i  ดังน้ัน f(wi) Δxi  ก็คือพื้นที่ของรูป
ส่ีเหลี่ยมผืนผาท่ีแสดงในรูป 3.4.1       
 

x 

f(x) 

a = x0 xi xi+1 wi

 
 
 

xn= b   

 
 รูป 3.4.1 : แสดงส่ีเหล่ียมผืนผาท่ีมีความกวาง Δxi และสวนสูง f(wi) 
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ถา  f(wi) > 0  แตถา f(wi) < 0 แลว f(wi) Δxi เปนจํานวนลบของพื้นที่ส่ีเหลี่ยมผืนผา 
 ในกรณีท่ี P = {x0, x1, …, xn}  เปนผลแบงกั้นของชวง [a,b]  บางคร้ังเรากลาวงาย 
ๆ วา  x0, x1, …, xn  เปนผลแบงกั้นของชวง [a,b]  เพ่ือความสะดวก เราแบงชวง [a, b] 

ออกเปน n ชวงท่ีมีความยาวเทา ๆ กัน คือเทากับ  และให 
n

a-b x =Δ

x0 = a, x1 = a + h, x2 = a + 2h, …, xn = b 

 
เปนผลแบงกั้นของชวง [a, b]  สําหรับ wi ท่ีอยูในชวง [xi, xi+1] เราใชผลบวก 

∑
=

Δ
n

i
i xwf

1
)(  

เปนคาประมาณของปริพันธจํากัดเขต I(f)  เราอาจเลือก wi ใหเปนจุดใด ๆ ก็ไดในชวง  
[xi, xi+1]  แตถาเราเลือกจุด wi ใหเปนจุดปลายทางดานซายสุดของชวง [xi, xi+1]  น่ันคือเรา

เลือก  wi  = xi  ผลบวก  ก็คือผลบวกของพื้นที่หรือจํานวนลบของพื้นที่ในรูป 

3.4.2 

∑
=

Δ
n

i
i xwf

1
)(

 

x 

f(x) 

a = x0 
xn= b 

รูป 3.4.2 : แสดงการหาปริพันธโดยใชส่ีเหล่ียมผืนผ

 
 
 
 
 า 
 
ผลบวก  

∑
=

Δ
n

i
i xwf

1
)(  =   =  Δx [f(x0) + f(x1) + … + f(xn-1)] ∑

=
− Δ

n

i
i xxf

1
1 )(

        =  h [f(x0) + f(x1) + … + f(xn-1)] 

เม่ือ  h =  
n

a-b x =Δ

จะเปนคาประมาณของ I(f)  เราเรียกการประมาณคาน้ีวาการประมาณดวยส่ีเหลี่ยมผืนผา 
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ตัวอยาง 1 :  จงหาคาประมาณของ โดยใชส่ีเหลี่ยมผืนผา และให n = 6 พรอม

ท้ังเปรียบเทียบผลลัพธกับคาท่ีแทจริง 

∫
2 

1 
dx

x
1

วิธีทํา         ในท่ีน้ี  f(x) = , a = 1, b = 2  และ  h =    ดังนั้น 
x
1

6
1

n
ab
=

−

       x0 = a = 1,  x1 = 
6
7 ,  x2  = 

3
4 ,  x3 = 

2
3 ,  x4 = 

3
5 ,  x5 = 

6
11 ,  x6 = b = 2 

และคาของฟงกชัน ณ ท่ีจุดซายสุดของแตละชวงยอยเหลาน้ี เม่ือคํานวณโดย
ใชทศนิยม 4 ตําแหนง เราได 
f(x0) = f (1) = 1.0000,  f(x1) = f(7/6) = 0.8571, f(x2) = f(4/3) = 0.7500 
f(x3) = f(3/2) = 0.6667,  f(x4) = f(5/3) = 0.6000,  f(x5) = f(11/6) = 0.5455 

      ดังน้ัน ผลรวมของพื้นที่ส่ีเหลี่ยมผืนผา 

  = 
6
1 [1.0000 + 0.8571 + 0.7500 + 0.6667 + 0.6000 + 0.5455] 

  =  0.5700 

น่ันคือ   ≈ 0.5700 ∫
2 

1 
dx

x
1        

จะเห็นวา ปฏิยานุพันธของฟงกชัน f(x) ในตัวอยางน้ีคือ  F(x) = ln x ดังน้ัน 

∫
2 

1 
dx

x
1 = F(2) – F(1) = ln 2 – ln 1 = 0.6931 – 0 = 0.6931 

ซ่ึงเปนคาท่ีคํานวณไดในเชิงทฤษฎี น่ันคือเราหาคาท่ีแทจริงของ ได  เม่ือ

เปรียบเทียบกับคาท่ีคํานวณไดในเชิงตัวเลข จะพบวาคาท่ีประมาณไดคลาดเคลื่อนไปจาก
คาที่แทจริงเทากับ 

∫
2 

1 
dx

x
1

0.6931 - 0.5700 = 0.1231 
ซ่ึงจัดวามีคาคลาดเคลื่อนมากพอสมควร คือเม่ือคิดเปนเปอรเซ็นเท่ียบกับคาท่ีแทจริงแลว
คาที่คํานวณไดคลาดเคลื่อนไป 18%  เราจะศึกษาวิธีประมาณคาของปริพันธจํากัดเขตอีก
สองวิธี ซ่ึงมีความแมนยํากวาการประมาณดวยส่ีเหลี่ยมผืนผา  น่ันคือวิธีประมาณดวย
ส่ีเหลี่ยมคางหมูและวิธีประมาณดวยพาราโบลา 
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การประมาณคาดวยสี่เหล่ียมคางหมู 
 เราคงยังจําสูตรสําหรับการคํานวณหาพื้นท่ีของรูปส่ีเหลี่ยมคางหมูไดวา 

พื้นท่ี = x ความกวาง x ผลบวกของดานคูขนาน 
2
1
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พื้นท่ีของรูปส่ีเหลี่ยมคางหมูในรูป 3.4.3 คือ 

x y 

h 

รูป 3.4.3 : รูปส่ีเหล่ียมคางหมู 

พื้นท่ีส่ีเหลี่ยมคางหมู = h (x + y) 
2
1

เราจะประมาณคาของ I(f) =  โดยแบงชวง [a, b] f(x)dx
a

b∫
ออกเปน n ชวง เทา ๆ กัน  แตละชวงมีความยาว h =  ให 

n
ab −

x0 = a, x1 = a + h, x2 = a + 2h, …, xn = b 
เปนผลแบงกั้นของชวง [a, b]  ในแตละชวงยอย [xi, xi+1] สรางส่ีเหลี่ยมคางหมูท่ีมี f(xi) 
และ f(xi+1) เปนความยาวของดานคูขนาน และมี h = xi+1- xi  เปนความกวาง  คํานวณหา
พื้นท่ีของรูปส่ีเหลี่ยมคางหมูแตละรูป (ดูรูป 3.4.4) แลวนํามาบวกกัน จะได 
 
 

f(x) 
 
 
 
 
 
 

 
 

x a = x0 
xn= b 

… 

รูป 3.4.4 

   



 

Tn(f)  =  
2
h [f(x0) + f(x1)] + 

2
h [f(x1) + f(x2)] + … + 

2
h [f(xn-1) + f(xn)] 

              = 
2
h [f(x0) + 2f(x1) + 2f(x2) + … + 2f(xn-1) + f(xn)] 

ซ่ึงจะเปนคาประมาณคาของ I(f) =   น่ันคือเราได f(x)dx
a

b∫

    กฏสี่เหลี่ยมคางหมู (Trapezoidal Rule) 
สําหรับ  n  ท่ีเปนจํานวนเต็มบวก  ถา f  เปนฟงกชันตอเน่ืองในชวง 
[a, b]  และ  x0 = a, x1 = a + h, x2 = a + 2h, …, xn = b เม่ือ         

h =  แลว เราสามารถประมาณคาของ I(f)  ดวย 
n

ab −

Tn(f) = 
2
h [f(x0) + 2f(x1) + 2f(x2) + … + 2f(xn-1) + f(xn)] 

 

ขอสังเกต : การประมาณคา I(f) ดวย Tn(f) จะมีความแมนยําสูงถา n มีขนาดใหญ  
นอกจากน้ี ถา f เปนฟงกชันเชิงเสน น่ันคือเปนพหุนามดีกรีหน่ึงและมีกราฟ
เปนเสนตรง  ในกรณีน้ี Tn(f) จะประมาณ I(f) ไดอยางถูกตองแมนยํา 

ตัวอยาง 2 :  จงใชกฏส่ีเหลี่ยมคางหมูหาคาประมาณของ โดยให n = 6 พรอม

ท้ังเปรียบเทียบผลลัพธกับคาท่ีแทจริง 

∫
2 

1 
dx

x
1

วิธีทํา         ในท่ีน้ี f(x) = , a = 1, b = 2 และ h =    ดังนั้น 
x
1

6
1

       x0 = a = 1,  x1 = 
6
7 ,  x2  = 

3
4 ,  x3 = 

2
3 ,  x4 = 

3
5 ,  x5 = 

6
11 ,  x6 = b = 2 

ถาให mi แทนสัมประสิทธิ์ของ f(xi) ใน T6(f) และคํานวณโดยใชทศนิยม 4 
ตําแหนง  จะไดผลการคํานวณดังปรากฏในตาราง 3.4.1 
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xi f(xI) mi mif(xi) 
1 1.0000 1 1.0000 

7/6 0.8571 2 1.7142 
4/3 0.7500 2 1.5000 
3/2 0.6667 2 1.3334 
5/3 0.6000 2 1.2000 
11/6 0.5455 2 1.0910 

2 0.5000 1 0.5000 
 

ผลรวมของพื้นที่ส่ีเหลี่ยมคางหมูก็คือ  คูณดวยผลรวมของจํานวนในหลักสุดทายใน   

ตาราง 3.4.1 ขางบนน้ี  น่ันคือ 
2
h

   T6(f) = 
2
h [1.0000 + 1.7142 + 1.5000 + 1.3334  

   + 1.2000 + 1.0910 + 0.5000] 

  = 
12
1 x 8.3386 = 0.6949 

ซ่ึงคลาดเคลื่อนไปจากคาท่ีแทจริงเทากับ 0.6949 – 0.6931 =  0.0002  หรือคลาดเคลื่อน
ไป 0.03%  จะเห็นวาคาประมาณท่ีไดจากการประมาณดวยส่ีเหลี่ยมคางหมูมีความแมนยํา
มากกวาการประมาณดวยส่ีเหลี่ยมผืนผามาก 
 ถาเราไมรูคาที่แทจริง  เราจะรูไดอยางไรวาคาท่ีคํานวณไดคลาดเคลื่อนไปมาก
นอยเพียงใด  น่ันคือจะรูไดอยางไรวาคาท่ีคํานวณไดมีความแมนยํามากนอยเพียงใด  ส่ิง
หน่ึงท่ีจะบอกไดก็โดยการหาขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อน  ขอบเขตบนของคา
คลาดเคลื่อนจะเปนตัวบอกใหรูวาคาท่ีคํานวณไดหรือคาท่ีประมาณน้ันคลาดเคล่ือนไปไม
เกินคาท่ีเปนขอบเขตบน  โดยท่ัวไปเรามักไมรูคาที่แทจริง  เพราะถาเรารูคาที่แทจริง เรา
คงไมตองหาคาโดยประมาณ  แตเราอาจรูขอบเขตบนของคาคลาดเคล่ือน  การหา

 ∫
2

1

 dxx
1  ตาราง 3.4.1 : แสดงการหาคาของ โดยใชกฎส่ีเหล่ียมคางหมู 

   



 

คาคลาดเคลื่อนของ Tn(f)     

ถา  เปนฟงกชันตอเน่ืองและ M เปนจํานวนจริงบวกซ่ึง 
  สําหรับทุก ๆ  x ในชวง [a, b] แลวคาคลาดเคลื่อนจาก

การประมาณ I(f)  ดวย Tn(f) คือ 

(x)f ′′

M     (x)f ≤′′

ET = M
n
abfTdxxf

b

a n 2

3 

 12
)(     )()( −

≤−∫      ………….. (3.4.1) 

 

เม่ือ n มีคามาก ๆ  จะเห็นวา ET จะมีคานอย  แสดงวา Tn(f) ประมาณคาของ I(f) ได
แมนยํามากข้ึน เม่ือ n มีคามาก ๆ 

ตัวอยาง 3 :  จงหาขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อน ท่ีเกิดจากการประมาณคาของ  

ดวย T6(f)  ในตัวอยาง 3.4.2 ∫
2 

1 
dx

x
1

วิธีทํา   จาก (3.4.1)  เราจะตองหาจํานวนบวก M ซ่ึงทําให  สําหรับทุก ๆ 

x  ซ่ึง  1 ≤ x ≤ 2  และจาก  f(x) =  เราไดอนุพันธ  

M     )(  ≤′′ xf

x
1
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2

1)(
x

xf −=′    และ    3

2)(
x

xf =′′

 จะเห็นวาคาสูงสุดของ  เกิดข้ึนเม่ือ x เทากับ 1  ดังน้ัน 3

2)(
x

xf =′′

    2     2      )( 
3

≤=′′
x

xf  = M 

 ในท่ีน้ี a = 1, b = 2 และ n = 6  เราไดขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อน 

   0046.02
)36(12

1
12

)(
2

3

=×=
− M
n
ab  

 

 



 

ขอสังเกต :  จะเห็นวาคาประมาณ T6(f) ท่ีคํานวณไดในตัวอยาง 3.4.2 คลาดเคลื่อนไป
จากคาท่ีแทจริง 0.0002 ซ่ึงไมเกินคาของขอบเขตบน 0.0046 จริง  

 

ตัวอยาง 4 :  จงใชกฏส่ีเหลี่ยมคางหมูหาคาประมาณของ โดยให n = 4 

พรอมท้ังหาขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อน 
∫

1 

0 

x dxe
2

วิธีทํา         ในท่ีน้ี f(x) = , a = 0, b = 1 และ h =    ดังนั้น 2xe
4
1

        x0 = a = 0,  x1 = ¼,  x2  = ½,  x3 = 3/4,  x4 = 1 = b 
       คํานวณโดยใชทศนิยม 4 ตําแหนง  จะไดผลดังแสดงในตาราง 3.4.2 

ตาราง 3.4.2 : แสดงการหาคาของ  โดยใชกฎส่ีเหลี่ยมคางหมู ∫
1

dxxe
2

0
   

xi f(xI) mi mif(xi) 
0 1.0000 1 1.0000 
¼ 1.0645 2 2.1290 
½ 1.2840 2 2.5680 
3/4 1.7551 2 3.5102 
1 2.7183 1 2.7183 

 
 ดังน้ัน 

 T4(f)  =  
2
h [1.0000 + 2.12 90+ 2.5680 + 3.5102 + 2.7183] 

      = 
8
1 x 11.9255 = 1.4907 

 อนุพันธอันดับหน่ึงและสองของ  f(x) =  คือ 2xe

   2

2)( xxexf =′   และ    
)24(24)( 22 222

+=+=′′ xeeexxf xxx  

เราทราบวา e < 3  และ  4x2+2 < 6  เม่ือ  0 ≤ x ≤ 1  ซ่ีงเปนผลให    

|)12(2|     )( 22

+=′′ xexf x  < 3 x 6 = 18 = M 
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ดังน้ันขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อนคือ 

0938.018
)16(12

1
12

)(
2

3

=×=
− M
n
ab  

แสดงวาคาประมาณ T4(f) ท่ีคํานวณได คลาดเคลื่อนไปจากคาท่ีแทจริงไมเกิน 
0.0938 

การประมาณคาดวยพาราโบลา 

จากความพยายามที่จะหาคาประมาณของ    ท่ีมีความแมนยํากวาการ

ประมาณดวยส่ีเหลี่ยมผืนผาและส่ีเหลี่ยมคางหมู ซ่ึงท้ังสองวิธีเปนการประมาณเสนโคง
ดวยเสนตรง  พบวาสวนใหญแลวกราฟของพาราโบลาจะใกลเคียงกับเสนโคง f(x) 
มากกวากราฟเสนตรง  จึงสมเหตุสมผลท่ีจะประมาณเสนโคง f(x) ดวยพาราโบลา  ซ่ีงก็
คือพหุนามดีกรีสองที่อยูในรูป 

∫
b 

a 
f(x)dx

p(x) = ax2 + bx + c 
กลาวคือ เราจะใชพื้นท่ีใตโคงพาราโบลา p(x) เปนคาประมาณของพื้นที่ใตโคง f(x)  เพ่ือ
ความสะดวก เราจะเร่ิมตนดวยการหาพ้ืนที่ใตโคงพาราโบลา  p(x)  ในชวง  x = -h  ถึง   
x = h ดังในรูป 3.4.3 
 

MA 217  157 

 P(x) 

o -h h 

y 

 
รูป 3.4.3 แสดงพื้นท่ีใตโคงพาราโบลา 

 
 
 

x  
 
เราหาพ้ืนที่ดังกลาวโดยการหาปริพันธจํากัดเขต 

     ∫∫ −−
++=

h

h

h

h
dxcbxaxdxxp

 2 
)()(

 
h

h

cxbxax

−

⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
++=

23

23

 

 



 

     ⎥
⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
−+−−⎥

⎦

⎤
⎢
⎣

⎡
++= chbhahchbhah

2323

2323

 

     ( )cahhchha 62
3

2
3

2 2
3

+=+=  

 
เน่ืองจากพาราโบลา p(x) ผานจุด 3 จุด คือ 

(-h, p(-h)), (0, p(0)), และ (h, p(h)) 
แทนคาใน  p(x) = ax2 + bx + c  เราได 

p(-h) = ah2+ bh + c 
p(0) = c 
p(h) = ah2 + bh + c 

ซ่ึงเปนผลให  
p(-h) + p(h) = 2ah2+ 2p(0) 

หรือ 
2ah2 = p(-h) – 2p(0) + p(h) 

ดังน้ัน 

( ))0(6)()0(2)(
3

)(
 

phpphphdxxp
h

h
++−−=∫−  

            ( ))()0(4)(
3

hpphph
++−=  

เปนพื้นที่ใตโคงพาราโบลา p(x) จากชวง x = -h ถึง x = h 

ในการประมาณคา  เราแบงชวง [a, b] ออกเปน n ชวง ท่ีมีขนาดเทา ๆ กัน 

เม่ือ n เปนจํานวนเต็มบวกคู  และให  
∫

b 

a 
f(x)dx

x0 = a, x1 = a + h, x2 = a + 2h, …, xn = b 

เปนผลแบงกั้นของชวง [a, b]  เม่ือ h =   
n

ab −

จะเห็นวาพื้นที่ใตพาราโบลาไมเปลี่ยนแปลงเมื่อเลื่อนชวง [-h, h]  ไปตําแหนงอื่น
บนแกน x โดยคงความยาวของชวงใหมีขนาดเทาเดิม คือเทากับ 2h  พิจารณาพาราโบลา
ในสองชวงยอยแรก [x0, x1] และ [x1, x2]  ใหพาราโบลาผานจุด (x0, f(x0)), (x1, f(x1)) และ 
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[ ])()(4)(
3 210 xfxfxfh

++  

ในทํานองเดียวกัน พื้นท่ีใตพาราโบลาในสองชวงถัดไปคือ [x2, x3] และ [x3, x4] ท่ีผานจุด  
(x2, f(x2)), (x3, f(x3)) และ (x4, f(x4)) จะเทากับ 

[ ])()(4)(
3 432 xfxfxfh

++  

หาพ้ืนที่ใตพาราโบลาในสองชวงถัดไป  ทําเชนน้ีตอไปเร่ือย ๆ จนกระท่ังถึงสองชวง
สุดทาย ซ่ึงจะมีพื้นท่ีเทากับ 

[ ])()(4)(
3 12 nnn xfxfxfh

++ −−  

นําพื้นที่ท้ังหมดมารวมกัน  เราไดคาประมาณ 

Sn(f) = [ ])()(4)(
3 210 xfxfxfh

++  + [ ])()(4)(
3 432 xfxfxfh

++  + …  

+ [ ])()(4)(
3 12 nnn xfxfxfh

++ −−  

      = [ ])()(4)(2...)(4)(2)(4)(
3 123210 nnn xfxfxfxfxfxfxfh

+++++++ −−  

ซ่ึงจะถูกใชเปนเปนคาประมาณของ   ∫
b 

a 
f(x)dx

 
    กฏของซิมปสัน (Simpson’s Rule) 

สําหรับ  n  ท่ีเปนจํานวนเต็มบวกคู  ถา f  เปนฟงชันตอเน่ืองในชวง 
[a, b]  และ x0 = a, x1 = a + h, x2 = a + 2h, …, xn = b เม่ือ          

h =  แลวเราสามารถประมาณคาของ I(f) ดวย 
n

ab −

   Sn(f)   =  )(4)(2)(4)([
3 3210 xfxfxfxfh

+++  

)()(4)(2... 12 nnn xfxfxf ++++ −− ] 
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ตัวอยาง 5 :  จงใชกฏของซิมปสันหาคาประมาณของ โดยให n = 6 ∫
2 

1 
dx

x
1

วิธีทํา  ในท่ีน้ี f(x) = , a = 1, b = 2 และ h =    ดังนั้น 
x
1

6
1

 x0 = a = 1,  x1 = 
6
7 ,  x2  = 

3
4 ,  x3 = 

2
3 ,  x4 = 

3
5 ,  x5 = 

6
11 ,  x6 = b = 2 

ถาให mi แทนสัมประสิทธิ์ของ f(xi) ใน S6(f) เราแสดงผลการคํานวณในตาราง 3.4.3 
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  ตาราง 3.4.3 แสดงการหาคาของ   โดยใชกฎของซิมปสัน ∫
x

dxx
1

1

 

xi f(xI) mi mif(xi) 
1 1.0000 1 1.0000 

7/6 0.8571 4 3.4284 
4/3 0.7500 2 1.5000 
3/2 0.6667 4 2.6668 
5/3 0.6000 2 1.2000 
11/6 0.5455 4 2.1820 

2 0.5000 1 0.5000 
 

 
ผลรวมของจํานวณในหลักสุดทายเทากับ 12.4772  ดังน้ัน  

S6(f)  =  4772.12
3
×

h   =  4772.12
18
1
×  = 0.6932 

ซ่ึงมีคาใกลเคียงกับคาท่ีแทจริงมากกวา T6(f) 
 

คาคลาดเคลื่อนของ Sn(f) 

 ถา f(4)(x)  เปนฟงกชันตอเน่ือง และ M เปนจํานวนจริงบวกซ่ึง | f(4)(x) | ≤ M 
สําหรับทุก ๆ x ใน [a, b] แลวคาคลาดเคลื่อนจะเทากับ 

ES = M
n
abfSdxxf

b

a n 4

5 

 180
)(     )()( −

≤−∫  

   



 

ตัวอยาง 6 :  จงใชกฎของซิมปสันหาคาประมาณของ โดยให n = 4 พรอมท้ัง

หาขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อน 
∫

1 

0 

x dxe
2

วิธีทํา         ในท่ีน้ี f(x) = , a = 0, b = 1 และ h =    ดังนั้น 2xe
4
1

        x0 = a = 0,  x1 = ¼,  x2  = ½,  x3 = 3/4,  x4 = 1 = b 
      คํานวณโดยใชทศนิยม 4 ตําแหนง จะไดผลลัพธดังแสดงในตาราง 3.4.4 
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  ตาราง 3.4.4 : แสดงการหาคาของ  โดยใชกฎของซิมปสัน ∫
1

0

2
x

e dx

xi f(xI) mi mif(xi) 
0 1.0000 1 1.0000 
¼ 1.0645 4 4.2580 
½ 1.2840 2 2.5680 
3/4 1.7551 4 7.0204 
1 2.7183 1 2.7183 

 

      ดังน้ัน 

                 S4(f)  = 
12
1 [1.0000 + 4.2580+ 2.5680 + 7.0204 + 2.7183] 

               = 
12
1 x 17.5647 = 1.4637 

ขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อนคือ  กอนอื่นจะตองหา M ดังนั้นเรา

จะตองหาอนุพันธอันดับสองของ f(x) =  พบวา 

M
n
ab

4

5

180
)( −

2xe

 2

2)( xxexf =′      
  22

24)( 2 xx eexxf +=′′  
 22222

128488)( 33 xxxxx xeexxexeexxf +=++=′′′  

   
2222 x12exe24xxe24xxe16x 224 +++=)x(

)4(
f

 



 

        12)48x(16xxe 24
2

++=
 

เราทราบวา e < 3  และ  16x4 + 48x2 + 12 < 76  เม่ือ 0 ≤ x ≤ 1  ซ่ึงเปนผลให    

| f (4)(x) |  =  | | < 3 x 76 = 228 = M 12)48x(16xxe 24
2

++
ดังน้ันขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อนคือ 

0.0049228
180(256)

1
M4180n

5a)(b
=×=

−
 

แสดงวาคาประมาณ S4(f) ท่ีคํานวณได คลาดเคลื่อนไปจากคาท่ีแทจริงไมเกิน 
0.0049 

คําถามที่มักจะพบคือตองกําหนดให n มีคามากนอยเพียงใด การประมาณคาจึงมี
ความแมนยําในระดับท่ีเราตองการ โดยท่ัวไปการประมาณคาจะมีความแมนยําถึงทศนิยม 
k ตําแหนง ถาคาประมาณน้ันมีคาคลาดเคลื่อนไมเกิน 0.5 x 10-k 

ตัวอยาง 7 :  จงหาคา n ท่ีนอยที่สุดท่ีทําใหการประมาณคาของ  ดวยกฏของ

ซิมปสัน มีความแมนยําถึงทศนิยม 3 ตําแหนง 
∫

2 

1 
dx

x
1

วิธีทํา        เราจะตองหาคา n ท่ีนอยที่สุดท่ีทําให 

0005.0105.0
180

)( 3
4

5

=×<
− −M

n
ab  
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       แต             415n

19
2284180n

1
M4180n

5a)(b
=×=

−

       น่ันคือเราตองการคา n ท่ีนอยที่สุดท่ีทําให 

0.0005415n

19
<   หรือ   4n

15(0.0005)

19
<

 แสดงวา    
n4 > 2533.33  หรือ  n > 7.0945 

เน่ืองจาก n จะตองเปนจํานวนเต็มบวกคู  ดังนั้น คาของ n ท่ีนอยที่สุดคือ  8 

   



 

แบบฝกหัด 3.4 

1. จงหาคาของ  โดยใชการประมาณคาดวยส่ีเหลี่ยมผืนผา  เม่ือ n = 5, 8, 10 ∫
2 

0 

3dxx

2. จงหาคาของ  โดยใชการประมาณคาดวยส่ีเหลี่ยมคางหมู  เม่ือ n = 5, 8, 10 ∫
2 

0 

3dxx
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3. จงหาคาของ    โดยใชกฏส่ีเหลี่ยมคางหมู เม่ือ n = 6, 8, 10 ∫ +

2 

0 21
1 dx
x

4. จงหาคาของ     โดยใชกฏของซิมปสัน เม่ือ n  =  6, 8, 10 ∫ +

2 

0 21
1 dx
x

5. เม่ือ n = 4  จงหาคาของ   โดยใชการประมาณคาดวย ∫
+

1 

0 21

1 dx
x

5.1  ส่ีเหลี่ยมผืนผา 
5.2  กฏส่ีเหลี่ยมคางหมู 
5.3  กฏของซิมปสัน 

6. จงหาคาของ  โดยใชกฏส่ีเหลี่ยมคางหมู และ n = 10  พรอมท้ังหา

ขอบเขตบนของคาคลาดเคลื่อน 
∫
π 

0 
sin xdxx

7. จงหาคาของ  โดยใชกฏของซิมปสัน และ n = 10  พรอมท้ังหาขอบเขต

บนของคาคลาดเคลื่อน 
∫
π 

0 
sin xdxx

8. ให f(x) เปนฟงกชันที่กําหนดคาดังในตาราง  จงหาคาประมาณของ  โดย

ใชกฏส่ีเหลี่ยมคางหมู  และ n = 1, 2, 4 
∫

2 

0 
)( dxxf

xi 0 0.5 1 1.5 2 
f(xi) 0 0.3 5 25.3 80 

9. ให f(x) เปนฟงกชันที่กําหนดคาดังในตารางในขอ 8  จงหาคาประมาณของ 

)( dxxf  โดยใชกฏของซิมปสัน  และ n = 2, 4 ∫0 

2 

10. ให f(x) เปนฟงกชันที่กําหนดคาดังในตาราง  จงหาคาประมาณของ  โดย∫
1 

0 
)( dxxf

 



 

xi 0.0 0.125 0.25 0.375 0.5 0.625 0.75 0.875 1.0 
f(xi) 0.000 0.124 0.242 0.348 0.433 0.488 0.496 0.424 0.000 
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11. จงหาคา n ท่ีนอยที่สุดท่ีจะทําใหการประมาณคาของ   ดวยกฏส่ีเหลี่ยมคาง

หมู  มีความแมนยําถึงทศนิยม 5  ตําแหนง 

∫
7 

2 
dx

x
1

12. จงหาคา n ท่ีนอยที่สุดท่ีจะทําใหการประมาณคาของ  ดวยกฏของ

ซิมปสัน  มีความแมนยําถึงทศนิยม 5  ตําแหนง 
∫ 3 

0 
dxcosx 

π

 

13.  จงหาคา n ท่ีนอยที่สุดท่ีจะทําใหการประมาณคาของ   ดวยกฏส่ีเหลี่ยม

คางหมู  มีคาคลาดเคลื่อนไมเกิน  10-4 
∫
π 

0 
sin xdxx

14. จงหาคา n  ท่ีนอยที่สุดท่ีจะทําใหการประมาณคาของ  ดวยกฏของซิมป

สัน  มีคาคลาดเคลื่อนไมเกิน  10-4 
∫
π 

0 
sin xdxx
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